

基于应用型人才培养的导游业务教学改革初探*

赵宏亮

(河西学院 历史文化与旅游学院,甘肃 张掖 734000)

[摘要]导游业务是旅游管理专业的一门核心课程,旅游教学应以培养学生实践能力为核心,以提高学生综合技能为目的,以培养应用型人才为教学最高目标。本文针对目前教学中的一些经验和不足,对导游业务的教学方法和内容提出一些改进方案。

[关键词]导游业务;教学改革;应用型人才

[中图分类号]G424.1 [文献标识码]A [文章编号]1005-3115(2012)16-0070-02

导游业务是旅游管理本科专业一门具有较强理论性与实践性的课程,是全国导游资格考试的必考科目之一,是提高和培养学生的导游服务水平、讲解技能、应变能力及职业素养的核心课程。

应用型人才是指将知识、技能应用于所从事的专业社会实践的一种专门的人才类型,是熟练掌握社会生产或社会活动基础知识和基本技能,主要从事一线生产的技术或专业人才。

目前,导游业务教学过程中依然存在许多问题,这些问题影响了课程的教学效果,阻碍了应用型人才培养目标的实现。因此,分析课程教学过程中存在的问题,探讨课程教学改革的思路,是实现课程教学目标、适应培养应用型人才的现实需要。

一、导游业务教学中不适应应用型人才培养的表现

(一)教学内容不清晰,实训教学效果不理想

导游业务内容包括导游基础、导游工作实物和导游技能三大块。当前,高校导游业务实训教学仅仅偏重导游讲解,有的导游业务课程仅采用看教学风光片,然后根据风光片中的内容进行模拟导游讲解。由于风光片偏重于景点介绍并且书面语太重,故适用性较差。有的导游业务课程教学内容仅仅是讲一些导游知识及一些基本步骤,如欢迎词、欢送词等。导游讲解只是导游服务过程中的一部分,相反,导游的应变能力、组织能力,导游词的创作、线路设计能力等方面却不能得到很好地训练。因此,学生对如何做好导游没有整体认识,不能真正了解导游该怎么做,导致毕业后适应能力比较差。

(二)教材相对滞后,课程设置不合理

目前,各高校所使用的教材主要是高等教育出版社2002年7月出版的《导游业务》。尽管这是一本“面向21世纪高等教育规划”的教材,但是该教材内容涵盖范围小,只涵盖了导游业务中接待服务方面的内容,对业务促销方面

较少涉及,同时也缺乏当前旅游行业业界信息,而且从目前高校导游业务课程课时的安排来看,依然是重理论、轻实践。以笔者所在的河西学院历史文化与旅游学院本科生的教学计划为例,理论教学占18周(含授课老师授课过程的实践教学课时)左右,景点实践教学仅1周左右,这些都与以培养应用型人才为目的教学设置不太吻合。

(三)教学手段和考核形式单一

由于导游业务课程本身具有较强实践性、操作性、应用性,目前以课堂口头讲述加板书为主的传统授课模式的效果显然是不理想的。而目前的考试内容也仅强调理论知识考核,较少涉及实践技能等,单凭期末一次闭卷考试的单一形式,也无法真实准确反映学生各阶段的知识 and 技能要点的掌握情况,以及学生的实际能力和综合素质。

(四)教师经验不丰富

在高校担任导游业务教学任务的教师大多没有较长时间的带团经历,自身没有丰富的带团经验,职称高、教龄长的老教师教学经验丰富,理论基础扎实,但大多是从其他专业转行到旅游管理专业任教的,没有从事过导游服务工作。青年教师虽然学旅游管理专业,有的还拥有导游资格证书,但是从学校毕业后就直接任教,没有或只有短暂的带团经历,而每一个旅游团队在旅游过程中均会遇到不同问题,这就要求导游具有较强的应变能力和带团技能来处理。目前,大部分高校《导游业务》任课老师普遍缺乏实践经验,理论和实践分离,在授课过程中过多依赖课本理论,不能言传身教地传授给学生具体岗位技能。

二、基于应用型人才培养的导游业务教学改革措施

(一)精选教材,优化课程体系设置

在征订教材时要在众多教材中选用优秀教材,并以所选教材的基础整合归纳出科学合理、知识体系完备的教案,并将掌握的各种旅游信息及时反馈给学生。由于《导游业务》是培养导游人才的核心课程,学生学习效果的优劣决定

*本文为河西学院校级科研项目“以能力培养为中心的《导游业务》教学改革”成果之一,项目编号:HXXYJY-2010-30。

着学生能否适应社会需求,能否出色地完成工作任务,所以,课程内容的设置应满足旅游业对导游人才的需求,兼顾学生整体课程安排和导游资格的考试,突出实践教学环节,培养综合素质和专业素质都强的旅游从业人员。

(二)改进教学方法,强化教学效果

在导游业务的教学过程中改变传统教学模式,注重对学生实践能力的培养,理论联系实际,采用灵活多样的教学方法,激发学生的学习兴趣,提高学生的应用能力。目前,学生喜闻乐见的教学方式有三种:

第一,案例教学法。在教学内容上,教师可以从《中国旅游报》、导游栖息地等专业报刊、网站中收集各类案例分析,在对所讲案例进行分析时,既可采用由学生独立分析,再以书面作业完成的方式,也可采用让学生先分组讨论,后到课堂上全班讨论的方式,最后由教师做总结性点评,从而使学生在案例分析中更好地掌握和提高分析和处理问题的能力。

第二,模拟教学法。在课堂上,把学生分成小组,设置情景假设,如模拟一个旅游团,让学生扮演其中角色,由学生进行带团、导游服务、问题处理、送团等导游服务技能的训练,演出结束后,全班同学进行评议,分析各扮演者处理问题是否得当,并提出建议,通过这种方式,可训练学生临场应变能力,提高学生的实践技能。

第三,景区观摩和现场导游讲解法。结合甘肃省导游资格证的现场考试内容和要求,在实训环节,教师组织学生去主要旅游景点踩点,熟悉景区环境,观摩优秀导游员是如何从事导游工作的,并且在此基础上,要求学生练习导游讲解,有条件的话,还可利用数码摄像机全程拍摄学生讲解过程,回到学校后,再给学生播放出来,并加以指点、分析和总结。同时,景区观摩也不仅仅局限于景区,也可安排在车站、机场、火车站、宾馆等与教学相关的场所。

(三)强化校企合作,提高实训效果

校外实践教学基地是提高教学质量和促进教育健康、良性发展不可缺少的宝贵资源,高校可以联系信誉好、业务量大的旅行社建立见习基地,签订合作协议,安排学生跟团见习,利用寒暑假、黄金周,安排学生到旅行社进行实习,定期举办导游技能大赛,笔者所在的河西学院历史文化与旅游学院每年举办导游技能大赛,组织旅游专业的学生参加,邀请部分旅行社经理、资深导游和专业教师做评委,实践证明,这种专业技能竞赛营造了学生学习专业知识、苦练专业技能的良好学习氛围,充分调动了学生学习的积极性。河西学院校园景观独特而美丽,是一个漂亮的旅游景点,我们指导学生搜集、挖掘、整理了校史和相关资料,形成了《河西学院校园景点导游词》,制定了不同旅

游线路,并不断地修改完善,成为导游业务实训的必讲内容。学生们相互讲解,相互提意见,有效提高了讲解能力,增强了实践经验。

(四)加强师资队伍建设

要培养出实用型导游人才,教师不仅要具备扎实的理论知识,还必须具备较强的实践能力,这些对目前大多高校旅游专业老师来讲都是普遍缺乏的,因此,高校应对教师的外出进修、培训、考察、实践锻炼、学术交流和科研活动给予政策支持和提供必要的经费支持,专业授课老师可以利用寒暑假、黄金周到旅行社调研、兼职,有导游资格证书的老师可以通过带团、跟团来增加阅历,丰富实践经验,掌握最新行业信息,获取并更新自己知识能力结构体系,从而增强课程的吸引力和实效性。

(五)改革考核内容和形式

导游业务课程改革的效果需要合理考核来验证。传统的书面考试形式一定程度上限制了学生实践能力的培养和发挥,同时也不能满足用人单位的需求。为了突出导游业务的应用性和实践性,笔者认为,导游业务的课程考核可采用笔试和口试两种方式进行。

笔试重在考核学生对理论知识的掌握程度和对问题的处理、分析和判断能力,要求难易适中,知识点覆盖面广,紧扣教学大纲,并于全国导游人员资格考试的试卷接轨。

面试采用模拟现场导游的方式,考试过程中,学生现场抽签,按照签上要求完成规定的旅游讲解,灵活处理接待服务中的不同问题,尤其是突发事件问题的处理。相对于笔试,口试现场气氛比较轻松、活跃,实际上,它对考生的要求却更加严格和实用,考生除了要掌握必要的书本知识外,还须具备良好的表达能力和快速的临场反应能力,教师在制定考核标准时,可参考导游人员资格考试现场面试评定标准。通过考核方法的改革,学生可自如应对导游资格考试,有的可直接上岗,受到用人单位肯定,取得较好的社会效益,达到课程教学的预期目的。

三、结语

着重培养学生的实际业务能力和操作技能,为社会培养应用型人才,是深化导游业务教学改革的重要目标和动力,采取切合实际、可操作性强、效果明显、学生容易接受的教学模式,强化实践教学,提高教学质量,加深学生对理论的理解和实践所学的知识,是衡量教学质量与水平的重要因素,也是推动人才培养模式改革深化的重要途径。因此,培养学生的实际业务能力和操作技能,为社会培养应用型人才,是导游业务课堂教学改革的重点,只有这样,才能更好地促进我国旅游业大发展,实现旅游产业在市场的进步和飞跃。

[参考文献]

[1]余志勇.关于导游业务课程教学内容及其教法的思考[J].桂林旅游高等专科学校学报,2004,(6).

[2]唐欣然.导游业务课程教学改革初探[J].教学研究,2008,(2).